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Отже, можна зробити висновок, що ПДВ є основним бюджетоутворюючим податком. 
Однак, він не приносить такого ж ефективного результату платникам податку, як державі. 
Виступаючи податком на кінцеве споживання, він, за доволі високої ставки і стрімкої ін-
фляції, стає одним із факторів, що стримують розвиток виробництва тощо [4]. 

На нашу думку, зниження ставки ПДВ спроможне: підвищити рівень інвестиційної 
привабливості національної економіки, стимулювати економічне зростання, створити 
передумови для постійного збільшення податкової бази, збільшити надходження до бю-
джету, підвищити конкурентоспроможність українських товаровиробників серед країн 
СОТ та пришвидшити вихід підприємницьких бізнес-структур з тіньового сектора. Про-
те необхідно мати на увазі, що зниження ставки основного бюджетоутворюючого подат-
ку призведе до пошуку додаткових джерел формування дохідної бази бюджету держави. 
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Україна – одна із перших держав пострадянського простору, яка почала забезпечува-

ти реалізацію захисту прав споживачів різних сфер послуг. Базові гарантії захисту прав 
користувачів та постачальників послуг, у тому числі фінансових, закріплені 
у Конституції України 1996 року. Проте поява певних інститутів та механізмів захисту 
прав споживачів товарів та послуг на законодавчому рівні на теренах незалежної Украї-
ни закріплені та датовані 1991 роком. Саме після проголошення незалежності було при-
йнято Закон України «Про захист прав споживачів», який врегульовував відносини між 
споживачами товарів і послуг різного призначення та виробниками і постачальниками 
специфічних товарів і споживчих послуг [1]. Велике значення у захистів прав має також 
специфічне законодавство. Відтак відносини у сфері фінансових послуг врегульовуються 
великою кількість нормативних актів, зокрема: Законами України «Про фінансові послу-
ги та державне регулювання ринків фінансових послуг», «Про страхування», «Про іпо-
теку», «Про систему гарантування вкладів фізичних осіб», «Про банки і банківську дія-
льність» і рядом інших законів та нормативних документів НБУ.  

Вищезазначені закони слабко орієнтовані на захист прав споживачів фінансових 
послуг. Оскільки вони не мають чітко визначених норм, які б врегульовували  
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порушення та конфліктні ситуації у цій сфері. Таким чином споживачі фінансових пос-
луг не почуваються дійсно захищеними від недобросовісної поведінки банківських та 
небанківських фінансово-кредитних установ і організацій. Така незахищеність погано 
впливає на розвиток фінансово-кредитної системи. Тому необхідно провести ряд захо-
дів з покращення державного регулювання фінансових відносин та посили контроль 
державних органів у цій галузі, а також стимулювати громадські організації та 
об’єднання, які б сприяли підвищенню рівня захищеності клієнтів установ фінансової 
сфери. Окремим проблемним питанням в Україні залишається фінансова грамотність 
як юридичних, так і фізичних користувачів фінансових послуг. Уряд має запровадити 
активну політику для інформування громадян та підвищення їх фінансової обізнаності.  

Споживачі фінансових послуг мають право на захист своїх інтересів, які не супе-
речать цивільному законодавству. Зазвичай цей захист здійснюється способами зага-
льного цивільного права, але в окремих випадках можуть використовуватися окремі 
спеціальні інститути ЦК України. Прикладом одного із спеціальних засобів захисту 
інтересів учасників інвестиційного фонду при управлінні майном є заміна компанії 
з управління активами. При цьому в регламенті фонду мають бути закріплені умови, 
за яких може бути здійснена заміна та порядок такої заміни [2, с. 44]. 

Згідно зі ч. 3 cт.17 ЦК України здійснювати захист інтересі у межах своєї компетен-
ції можуть органи державної влади та органи місцевого самоврядування України [3]. 
Право регулювати ринки фінансових послуг на державному рівні належить трьом уста-
новам, кожна з яких має свою сферу управління. Відтак регулювання ринку банківських 
послуг належить Національному банку України; у сфері ринку цінних паперів – Націо-
нальній комісії з цінних паперів та фондового ринку, у більшості інших сфер ринку фі-
нансових послуг право державного регулювання має Національна комісія [2, с. 44-45]. 

Метою правового регулювання ринків фінансових послуг є забезпечення їх стабі-
льності шляхом контролю за дотриманням встановлених норм та правил. Тож для до-
сягнення поставленої мети регулювання спрямоване на публічні інтереси, а не інте-
реси приватних осіб. Тому захист прав споживачів фінансових послуг, інтереси яких 
відрізняються від публічних, є досить тяжким, довгим та дорогим процесом.  

Для вирішення цієї та інших проблем Кабінет міністрів України запровадив стра-
тегію реформування системи захисту прав споживачів фінансових послуг на період 
2012-2017 років. Ця стратегія була схвалена розпорядження Кабінету Міністрів від 
31.10.2012 р. № 867-р та була спрямована на розбудову системи захисту прав спожи-
вачів фінансових послуг [4]. Реформування мало призвести до побудови системи, яка 
б захищала майнові інтереси від можливості фінансових витрат в наслідок недобро-
совісного виконання функцій, а також забезпечення якісного надання фінансових по-
слуг фінансовими установами.  

Однак вищезазначена стратегія була достроково закінчена у 2016 році та не змог-
ла вирішити всі поставлені перед нею завдання. Основним способом захисту прав 
споживачів і досі залишався судовий процес. Право позову до суду має кожен грома-
дянин, права якого порушено.  

Відповідно до cт. 16 ЦК України способами захисту цивільних прав та інтересів 
можуть бути:  

1) визнання права;  
2) визнання правочину недійсним;  
3) припинення дії, яка порушує право;  
4) відновлення становища, яке існувало до порушення; 
5) примусове виконання обов'язку в натурі;  
6) зміна правовідношення;  
7) припинення правовідношення;  
8) відшкодування збитків та інші способи відшкодування майнової шкоди;  
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9) відшкодування моральної (немайнової) шкоди;  
10) визнання незаконними рішення, дій чи бездіяльності органу державної влади, 

органу влади Автономної Республіки Крим або органу місцевого самоврядування, 
їхніх посадових і службових осіб [3]. Причому найбільш поширеним способом захис-
ту прав є відшкодування збитків.  

Поряд із судовим захистом прав споживачів існує ще й інший спосіб, який відпо-
відно до cт.19 ЦК України має назву «самозахист цивільних прав» [3]. Останнім ча-
сом така неюрисдикційна форма захисту прав споживачів набула досить великої по-
пулярності на ринках фінансових послуг. Її суть полягає у тому, що споживачі послуг 
на фінансових ринках захищають свої права та інтереси самостійно. Окрім того, та-
кий спосіб захисту прав є досить ефективним, адже ринки фінансових послуг є досить 
специфічними, тому існує невелика кількість альтернативних способів захисту прав 
учасників правовідношень, які пов’язані з наданням фінансових послуг. 

Отже, правовий статус споживачів фінансових послуг нині є слабко захищеним 
через відсутність належних механізмів врегулювання спорів між учасниками фінан-
сових правовідносин. На даному етапі розвитку законодавства в Україні нормативна 
база, яка охоплює врегулювання питань пов’язаних з наданням фінансових послуг 
є незначною. Способи захисту прав сторін цих відносин закріплені у ЦК України, але 
вони не можуть бути повністю використані для вирішення спірних питань. Тому уча-
сники фінансових відносин намагаються власноруч вирішувати всі проблеми, які ви-
никають в процесі розвитку цих відносин. Тож важливо, аби нормотворча політика 
держави була спрямована на викорінення прогалин, які існують у сучасному законо-
давстві, та на створенні гідної нормативної бази, яка б забезпечила всім громадянам 
рівні умови для захисту своїх прав у сфері фінансових послуг.  
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Сьогодні транспортний сектор економіки України у цілому задовольняє лише ба-

зові потреби економіки та населення у перевезеннях. Рівень безпеки, показники якос-
ті та ефективності перевезень пасажирів та вантажів, енергоефективності, техноген-
ного навантаження на довкілля не відповідають сучасним вимогам [3]. 

Розглянемо динаміку обсягів перевезення вантажів по Україні у 2016-2018 рр. (рис. 1). 
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